

是否和耶穌緊緊相連？

約翰福音 15：1~8

■ 講章

- ▶ 以下是根據經文撰寫的講章。這是提供整體主題方向的内容，請講道者參考後，完成屬於自己的講章。
- ▶ 根據崇拜進行方式決定如何使用
 - 在崇拜中以 QT 經文進行講道：以下内容是《清晨國度》建議的講道素材。您可以參考此内容，將其用於崇拜講道。

課程活動根據講章内容進行設計，能夠幫助學生在分組學習中進一步深入學習與實際應用。

- 講道與課程活動分開進行：

在課程活動時間，負責老師在簡要說明經文内容時，可以參考以下内容作為輔助資料。

引言

隨著人們對環境問題的日益重視，電動車也越來越普及。全球電動車的數量已超過四千萬輛，巴士和計程車也紛紛改用電動車。與此同時，電動車充電站的數量也在增加。主要政府機關、大型建築物、高速公路休息站等地方都設置了充電站，大廈也開始安裝充電樁。這是因為電動車如果沒有充電站就毫無用處。事實上，不只是電動車，汽車如果沒有加油站也一樣毫無用處，無論是多麼昂貴或優良的汽車都一樣。船隻、飛機，甚至我們的手機也是如此。如果缺少能源，就什麼也做不了。那麼，身為基督徒的我們呢？當然，我們也需要充電的地方。這裡我想問大家一個問題：你們的充電站在哪裡？是教會嗎？家裡嗎？KTV 嗎？朋友嗎？在今天的經文中，耶穌談到基督徒應該如何充電。

經文

今天的經文相當有名。耶穌經常透過比喻來講道，其中最廣為人知的比喻應該是「牧羊人（耶穌）與羊（我們）」的比喻。詩篇 23 篇非常優美地描繪了牧羊人與羊之間的關係。「浪子回頭」的比喻也很著名，內容是描述小兒子在父親尚未去世就分走遺產離家的小兒子，在身無分文後又回到家，父親欣然迎接他的故事。而另一個著名的比喻，就是今天經文所記載的「葡萄樹與枝子」的比喻。耶穌將自己比喻為葡萄樹，將我們比喻為枝子。祂為什麼要用這樣的比喻呢？我認為有兩個原因。

第一、因為我們必須結果子。這裡的果子是什麼意思呢？是像俗語「忍耐是苦的，果實是甜的」中所說的那種「果實」嗎？有一部分確實是這個意思，但查閱這個詞的希臘文辭典後，大致可以想到兩種含義。聖經中提到「果子（καρπός, karpos）」時，在字面上指的是「子孫」，指的是自己所生的兒女，但在教會的脈絡中，則意味著新基督徒、聖徒。從這個意義上來說，我們就是果子，我們當然也必須繼續結果子。此外，在屬靈意義上，果子意味著「成長、成熟所展現的證據或結果」。套用在今天的經文來看，可以說果子是指跟隨耶穌之後而產生的想法和行為。路加福音第三章有具體的例子。施洗約翰對受洗的人說「要結出與悔改相稱的果子」，並說有兩件衣服的，要分給沒有的人；稅吏不要徵收超過規定的稅；士兵不要強取財物，也不要誣告人（路 3：7-14）。這裡所說的「與悔改相稱的果子」強調的是生活要正直，在神看來是潔淨的。基督徒的生活，無論在自己看來或在神眼中，都不能感到羞愧。神將以色列百姓從埃及帶出來，賜給他們律法，並讓他們住在新的土地上，是因為祂渴望一個實踐公義和正義、彼此相愛的社會。然而，當謊言、慾望、權力和勢力進入其中時，愛就扭曲了，公義和正義也歪曲了，因此過去的以色列才會崩潰。但現在耶穌是「真葡萄樹」，藉由耶穌，新預備的神的國度變得潔淨，只有持守正直、彼此相愛的人才能進入。基督徒必須結出這樣的果子。

第二，因為我們必須連接在樹上。耶穌稱我們為「枝子」有兩個原因。一是為了讓我們清楚地知道，生命的根源不是我們，而是耶穌。從樹上掉落的枝子是枯死的枝子，毫無用處。但是，如果與樹相連，枝子就能存活。因為生命不在枝子裡，而是在樹裡。從樹上掉落的枝子是無法繼續存活下去。據說在智利南部的阿爾塞斯科斯特羅國家公園裡，有一棵樹的樹齡估計約有 5484 年。連接在這棵樹上的枝子，豈不是也活了這麼久？但是，一旦從樹上掉落，就失去了生命。身為枝子的我們，必須連接在身為生命根源的耶穌身上。

另一個原因是為了「我們人生的意義」。達成自己的目標、夢想和願景固然重要，也有其意義，但如果這一切離開了神，又有什麼意義呢？世界上最富有的人、住在世上最大房子的人、畢業於世上最好大學的人，就是明白人生意義的人嗎？並非如此。我們是枝子；在耶穌裡面懷抱夢想，才是過著有意義的人生。耶穌是我們人生意義的根源。絕對不能忘記這件事。

應用

前面提到充電站，那麼，基督徒的充電站是哪裡？當然是耶穌。因為我們是枝子，枝子的充電站不就是樹嗎？就像電動車不能加汽油，也不能用電動車充電器為手機充電一樣，我們基督徒必須在耶穌裡面，與耶穌有親密的關係，這樣才能存活，才能結果子，才能找到我們人生的意義，才能建立神的國度。不需要煩惱，緊緊地連接在耶穌身上吧。這樣就能存活、結果子、找到意義，並充滿耶穌的喜樂。哈利路亞！

***請參考 2 月號《清晨國度》P56—57**

≡Let's Play

我們結出了什麼樣的果子？

耶穌說緊緊與祂相連的枝子會結出許多果子，我們應該結出什麼樣的果子呢？

給帶領者的提示

今天的講章從物質和屬靈兩個層面探討果子的意義。物質的果子是子孫，基督徒的果子是傳福音和使人作門徒。屬靈的果子是因成熟而來的外顯行為，就是在神面前正直且公義地行事。

加拉太書 5 章 22—23 節提到聖靈的九種果子（仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩慈、良善、信實、溫柔、節制）。請老師參考這部分，引導組員自由地思考自己應該結出什麼樣的果子。沒有標準答案，只要自己決定身為基督徒應該結出什麼樣的果子，以及在自己目前的狀況下最需要的果子是什麼就可以了。完成後依序發表想法。比對彼此的想法並補充，互相鼓勵從新學期開始結出這些果子。

≡Let's Share

作為葡萄樹枝的我，目前的屬靈狀態如何？

請誠實地檢視自己的屬靈狀態。

給帶領者的提示

如果說「Let's Play」是公開分享自己果子的時間，那麼這個階段則是靜靜地反省自己的時間。思考一下自己現在的狀態如何。以耶穌所說的「好土的比喻」為例，可以這樣描述：

例) 生病的枝子：有未解決的罪、因軟弱而總是痛苦、奄奄一息的狀態。

無法成長的枝子：看似有信仰生活，卻有許多其他的想法和煩惱，沒有任何變化或成長的狀態。

枯乾的枝子：因為沒有接受任何靈性的供應，例如禱告、話語、QT 等等，而枯萎的狀態。

好的枝子：總是在耶穌裡面接受生命的供應，並結出豐盛果實的狀態。

除了以上的例子，也可以讓組員自行形容其他狀態。重要的是，即使不說出來也沒關係，重要的是能夠在神面前誠實地看待自己。反省自己的狀態後，讓組員思考如何才能緊緊連接在耶穌身上，並讓他們自行下定決心。如果有的組員不太清楚該怎麼做，請老師透過個別談話來教導他們。